

# 印江:政策生态双赋能 牛肉俏销迎新春

特约记者 王东 通讯员 邹雪庆

随着春节临近,市场上肉牛出栏价格是否坚挺?牛肉供应能否满足千家万户的年货储备需求?在贵州省肉牛产业发展大县印江,记者通过连日探访这里的多家养殖场与消费市场,进一步解锁了藏在“舌尖上的年味”背后的供需密码。

## 集市商超双火爆 鲜肉香透年货节

1月29日,恰逢印江传统赶场日,城区茶城农贸市场早已是人声鼎沸、烟火升腾。红彤彤的春联与新鲜的牛肉相映成趣,前来囤积年货的市民摩肩接踵,穿梭在挂满肥瘦相间的牛肉摊位间,空气中弥漫着浓郁的肉香与此起彼伏的叫卖声。

当天,集市上集中屠宰投放的肉牛达40头之多,本地散养小黄牛、山间跑山牛、优质西门塔尔牛等多个品种齐聚,鲜嫩的牛肉铺满了整条街巷,雪花纹理清晰可见,肉质紧实弹润,光是看着就让人垂涎欲滴。

“今天这牛肉新鲜得很,我专门挑了20斤牛后腿腱子肉,回家做成牛肉干,过年招待亲戚朋友正合适。”市民廖恩霞手里拎着沉甸甸的肉袋,脸上满是笑意。据了解,当前印江市场上剔除筋膜的净牛肉价格维持在36元至38元每斤,牛腩、牛排骨等受欢迎的部位均价则保持在30元以下。

高性价比让消费者选购热情高涨。

牛肉销售商彦亚军忙得不可开交,一边给顾客切肉称重,一边介绍:“进入腊月就是销售旺季,平常一天杀1头牛就够卖,赶场天得杀两到三头,今天已经卖了800多斤肉了。”

除了农贸市场的火爆场景,城区超市的牛肉专柜同样热度不减。在凯旋城黔鑫隆超市,精牛肉、牛腩、牛腱子等各类肉制品整齐码放,琳琅满目。据超市经理郭志强介绍,随着春节临近,印江人制作牛肉干、煮牛肉火锅的传统习俗让牛肉消费需求持续攀升,“今年超市牛肉销售量较2025年四季度增加了两成以上,价格相比去年同期略有上涨,从32元上涨到36元左右,目前牛肉的宰杀量和供货量都很充足,提前做了储备,节前不会断供。”

## 生态养殖强支撑 肉牛价格稳定品质优

消费端的火爆,离不开养殖端的强劲供给。印江之所以能成为贵州肉牛产业的核心区县,离不开梵净山区域得天独厚的生态馈赠。

背靠梵净山,印江高海拔、低纬度、多云雾的独特小气候,搭配97%的空气质量优良率和广袤的山林草场,让肉牛在自然环境中自由觅食、奔跑生长,不仅出肉率高,肉质更是细嫩鲜美,自带生态鲜香。正如业内所言,山养的牛活动空间大、食物种类丰富、生长周期长,肉质比圈养牛

更紧实、更具嚼劲,这也是印江牛肉备受青睐的关键所在。

在朗溪镇三村的规模化养殖场里,一排排肉牛膘肥体健、毛色油亮,正悠闲地吃着青贮饲料。养殖场内,来自江苏、广东、重庆等地的收购商穿梭其间,仔细打量着每一头牛的长势,不时与养殖户讨价还价、称重记账,忙得不亦乐乎。养殖户大户张金刚脸上难掩喜悦:“前两年牛价一直在低谷,最近价格终于回升了,今天出售了14头优质肉牛发往江苏吴江,毛牛价格13.8元一斤,这个价格对我们养殖户来说很理想。”

肉牛收购商田红荣算得上是印江肉牛的“老粉丝”,常年奔波于印江与沿海市场之间,“这段时间是春节前肉牛销售高峰,这已经是第三次到印江收牛了,今天又收了14头,运往江苏。印江牛肉品质好,生态无污染,在沿海市场很受欢迎,根本不愁卖。”据了解,印江目前拥有10头以上规模的肉牛养殖场500家,培育养殖主体10500个,近一个月来,各养殖场的出栏量持续攀升,为春节市场供应提供了坚实保障。

## 政策协作齐发力 黔牛奔粤拓市场

印江肉牛产业的蓬勃发展,既得益于生态优势,更离不开政策扶持与产业协作的强力赋能。自2023年以来,印江每年

投入1800余万元专项资金,从政策引导、资金支持、技术服务等多个方面为肉牛养殖户保驾护航,助力产业规模化、标准化发展。同时,当地推广“养殖+种草”的生态循环模式,本地饲草自给率达60%以上,既降低了养殖成本,又守护了绿水青山,实现了生态效益与经济效益的双赢。

粤黔协作搭建的“黔牛奔粤”供应链体系,更让印江牛肉走出贵州,走向更广阔的市场。借助这一平台,印江牛肉通过“牛超市+二次育肥场”的模式,经过严格筛选与培育后,直达粤港澳大湾区的销售中心、配送中心与屠宰分割中心,不仅解决了养殖户“卖牛难”的问题,更让生态优质的印江牛肉在大湾区市场实现了“生态溢价”。

据印江自治县畜产中心主任杨健康介绍:“2025年印江全县存栏肉牛8万头,当前正值消费旺季,每天出栏肉牛80头左右,预计春节期间可出栏3000头,完全能满足市场需求。接下来,印江将继续动员养殖户积极补栏增养,促进全县肉牛产业稳步发展。”

从梵净山麓的生态养殖场,到热闹非凡的年货集市,一头头膘肥体健的印江肉牛,承载着养殖户的增收希望,也传递着千家万户的年味期盼。如今的印江,正以生态为根基、以科技为支撑、以协作促发展,让“梵净山珍”的品牌名片愈发响亮。

## “蓝焰护苗”伴成长 消防知识送到家

本报讯(记者 龙吟) 近日,石阡县消防救援大队精心组织开展“蓝焰护苗”关爱青少年行动,将暖心生活物资与专业消防安全服务精准送到群众家中,用“火焰蓝”温情守护青少年健康成长。

活动期间,消防指战员带着提前筹备的大米、食用油、棉被等生活慰问品,逐一走访辖区内困难学子家庭,与学生及家长亲切交谈,细致询问孩子的身体状况、学习进度与家庭经济情况,并记录下具体帮扶需求,暖心鼓励孩子们树立远大志向。

同时,结合冬季天干物燥、火灾风险高发的特点,石阡消防同步开展居家消防安全上门帮扶服务,对走访家庭的室内电气线路、取暖设备、燃气灶具等关键部位进行全面细致排查,重点整改线路老化、私拉乱接、取暖设备离可燃物过近等安全隐患。

“居家过日子,用火用电一定要多留心。尤其春节临近,家里熏制腊肉、备年货,要开窗通风和留人看管,避免引发火灾。”消防员用通俗易懂的方言,向群众面对面讲解冬季防火要点、安全熏制腊肉技巧、电动车规范充电常识以及火场逃生自救、初期火灾扑救等实用知识,教大家正确使用灭火器、消防栓,切实提升群众火灾防范意识与应急自救能力。

石阡县消防救援大队将持续深化“蓝焰护苗”关爱行动,健全走访帮扶长效机制,常态化开展安全隐患排查与消防知识宣传服务,筑牢辖区安全防线,用实际行动传递温暖,让“火焰蓝”的初心使命照亮更多困难家庭。

碧江

## 环北街道曹家园暖“新”课堂开班

本报讯(记者 申逸恺) 日前,碧江区环北街道曹家园社区暖“新”课堂寒假托管班开班。

本次伙伴计划寒假托管系列活动由铜仁市万泽社会服务中心牵头主办,将持续到2月中旬,旨在坚持寒假学业辅导与综合素质提升并行;每天均安排固定时段完成寒假课业辅导、硬笔书法练习,在此基础上设计安全、科普、手工、游戏等多元活动内容,进一步拓宽儿童视野,激发其创造力、动手能力与综合素质。

在开班仪式上,项目社工和志愿者组织参加托管的儿童开展破冰活动,让参与儿童在自我介绍和寻找伙伴的互动过程中,初步建立彼此的信任和友谊。

## 思南:羊肚菌抢“鲜”上市产销旺



工人进行分拣、装箱羊肚菌。

本报讯(特约记者 孙磊 文/图) 近日,思南塘头镇种植的羊肚菌陆续成熟,迎来采收期,一朵朵鲜嫩的羊肚菌如雨后春笋般破土而出,奏响了早春里的“丰收曲”。

走进羊肚菌种植大棚,湿润的空气中菌香弥漫。一朵朵肥美的羊肚菌错落有致地绽放在基地大棚里,菌盖表面凹凸不平,状如羊肚,形态十分可爱。村民们正穿梭其间,小心翼翼地采摘着。

“今年的菌比往年要早上市一周左右,目前我们已接到了很多订单,都在陆续备货中。”思南家源农业农民专业合作社负责人王俊介绍,基地依托贵州天振农业发展有限公司提供的菌种和种植技术,有望迎来羊肚菌丰收。

2023年,塘头镇通过招商引资,引进贵州天振农业开发有限公司,采取“统一提供菌种、统一进行管

理、统一销售渠道”的发展方式,在全镇大力发展羊肚菌种植产业,有效拓宽了当地群众增收致富渠道。

该公司今年在思南塘头、天桥、胡家湾等地,还有江口县共同发展羊肚菌1500亩,通过统一提供菌种、技术和种植户签订收购协议,有效保障了种植户的利益。

2025年,为了更好地发展羊肚菌产业,当地积极争取,投入东西部协作资金180万元,建成标准化种植基地和加工车间,产业发展配套更加齐全。

近年来,为全面优化营商环境,思南县充分整合资源,有效盘活低效闲置资产,用于羊肚菌产业发展。目前,塘头镇羊肚菌种植规模已经初步形成,并已成为该镇的特色产业,不仅丰富了产业形态,壮大了产业结构,更让群众“家门口”的增收路越走越宽。

森林防火  
人人有责

森林防火,重在预防,进入林区必须严格遵守森林防火规定,严禁一切户外用火。

